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BUNDESENTSCHEID GENUSSOLYMPIADE 2017 
 

 

Station 5: 

DIREKTVERMARKTUNG - LÖSUNG 
 

Punkteanzahl: max. 20 Punkte  

Zeit: max. 20 Minuten 

Team 

 

Punkte 

JurorIn 1 

 

JurorIn 2 

 

Löst die unten stehenden Aufgaben! 

 

 

1. Direktvermarktung allgemein      2,75 Punkte 

 

1. Kreuzt die drei richtigen Punkte an, welche Gründe für eine bäuerliche DV sprechen! 

Jeweils 0,25 Punkte insgesamt 0,75 Punkte  

a) Um ein höheres Einkommen zu erwirtschaften 

b) Um Arbeitsplätze zu Hause schaffen 

c) Um ein Vollerwerbsbetrieb zu bleiben 

d) Um die industriellen Hygienevorschriften zu umgehen 

e) Um keine neue Zielgruppe anzusprechen 

2. Du hast ein ausgelöstes Fleisch, im Ganzen vor dir. Nenne die sechs Schritte der 

Selch-Salami-Herstellung. Jeweils 0,25 Punkte  

a. Faschieren 

b. Mischen mit Speck 

c.  Würzen 

d. Abfüllen/in Darm füllen 

e. Selchen 

f. Trocknen  

 

3. Direktvermarktung in Österreich 

a. Wie viele Direktvermarkter gibt es in Österreich? Kreuzt die richtige Antwort 

an! 0,25 Punkte 

o 46.000 

o 32.000 

o 11.000 

o 58.000 
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Quelle: https://www.bmlfuw.gv.at/land/produktion-

maerkte/Direktvermarktung/direktvermarktung.html (Zugriff: 13. Juli 2016) 

 

b. Wie viele Direktvermarkter beziehen mehr als 50% ihres landwirtschaftlichen 

Einkommens aus der Direktvermarktung? (0,25 Punkte) 13% (Richtig: 10%-

15%) 

 

2. Verkaufspreis berechnen       5 Punkte 

 

Berechne den Verkaufspreis von einem Laib Brot mittels Teilkostenrechnung! 

 

 

 

 

0,5 P. 

0,5 P. 

0,5 P. 

0,5 P. 

1 P. 

1 P. 

1 P. 

https://www.bmlfuw.gv.at/land/produktion-maerkte/Direktvermarktung/direktvermarktung.html
https://www.bmlfuw.gv.at/land/produktion-maerkte/Direktvermarktung/direktvermarktung.html
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3. Das Schwein         2,5 Punkte 

 

Ordne die Fleischteile richtig zu! (je 0,25 P.) 

11 & 12 dienen als Beispiel 

 

 

 

 

1 Kopf 7 Schlegel/Schlögel (Nuss, Kasierteil, 

Frikandeau) 

2 Schopfbraten 8 Bauch(fleisch) 

3 Schulter 9 Stichfleisch 

4 Rücken 10 Stelze(n) 

5 Karree 11 Haxerl 

6 Fischerl/Fischl/Lungenbraten/Filet 12 Schwanz 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

Landjugend Österreich LÖSUNG: Genuss_Direktvermarktung  Seite 4 von 9 
 

4. Lebensmittelkonsum in Österreich      2,5 Punkte 

 

4.1. Nenne den durchschnittlichen Pro-Kopf-Verzehr/Jahr der folgenden Lebensmittel! 

Stand Lebensmittelbericht 2013. Verwende die untenstehenden Zahlen. 

(Jeweils 0,25 Punkte, max. 1,5 Punkte) 

 

a) Eier: 14,4 kg  

b) Käse: 19,4 kg  

c) Butter: 5,0 kg  

d) Kartoffel: 49,4 kg  

e) Konsummilch: 78,2 Liter  

f) Birnen: 4,5 kg  

14,4 49,4 78,2 

4,5 13,8 6,4 

9,0 19,4 5,0 

 

Quelle: Lebensmittelbericht 2013 

 

4.2. Nenne den Selbstversorgungsgrad in % in Österreich der folgenden Lebensmittel 

2015/2016 (jeweils 0,25 Punkte, max. 1 Punkt) 

 

a) Schweinefleisch: 103% (Richtig: 90%-120%) Falsch ist z.B. 85% 

b) Honig: 52% (Richtig: 30%-55%) Falsch ist z.B. 29% 

c) Hülsenfrüchte: 92% (Richtig: 80%-115%) Falsch ist z.B. 116% 

d) Kirschen, Weichseln: 58% (Richtig: 50%-75%) Falsch ist z.B. 49% 

 

Quelle: https://www.statistik.at/ (Zugriff: 13. Juli 2017) 

 

5. Etiketten         4 Punkte 

 

Für die Beschriftung von Lebensmitteln mittels Etiketten gibt es in der 

Direktvermarktung gesetzliche Bestimmungen.  

 

Findet und benennt jeweils den/die Fehler auf den vorliegenden Etiketten (Kärtchen) 

(jeweils 0,5 Punkte, max. 4 Punkte) 

 

-> Etiketten werden auf Kärtchen ausgedruckt und foliert, so können die Teilnehmer parallel 

arbeiten. Kärtchen sind nummeriert wie in der Lösung 
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Etikett Nummer 1: 

Fehler (0,5 Punkte): 

Das Logo von Lacon ist falsch, (darf 

nicht oben sein) da dies ein Bio-

Kontrolllogo ist und das Produkt nicht 

biologisch hergestellt wurde. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Etikett Nummer 2:  

Fehler 1 (0,5 Punkte): Die Nummer der Biokontrollstelle fehlt unter dem EU-Biologo 

Fehler 2 (0,5 Punkte): Die Gewichts(-angabe) fehlt  

Fehler 3 (0,5 Punkte): Das Mindesthaltbarkeitsdatum fehlt 
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Etikett Nummer 3 

 

Fehler 1 (0,5 Punkte): „Bio-Hartweizengrieß“ muss hervorgehoben worden (z.B. fett, oder 

Großbuchstaben oder unterstrichen) da das Allergen „Glutenhaltiges Getreide und daraus 

gewonnene Erzeugnisse“ enthalten ist 

 

Fehler 2 (0,5 Punkte): „Bio-Eier“ muss hervorgehoben worden (z.B. fett, oder 

Großbuchstaben oder unterstrichen) da das Allergen „Eier von Geflügel und daraus 

gewonnene Erzeugnisse“ enthalten ist 

 

Fehler 3: 0,5 Punkte): Gewichts-(angabe) fehlt 
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Etikett Nummer 4:  

Fehler: Angabe des Alkohols (Volumsprozent) fehlt 
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6. Allergenverordnung        2,25 Punkte 

 

6.1. Schreibe den Buchstaben der folgenden Allergene laut Allergenverordnung 

dazu! (jeweils 0,25 P. – 1,25 P.) 

 

Beispiel: 
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C 
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6.2. Im Folgenden findest du ein Rezept zur Herstellung eines Kuchens von einem 

Direktvermarkter. Welche Allergene sind in diesem Produkt zu finden? 

(Buchstaben laut Allergenverordnung oder Bezeichnung – muss nicht 

wortwörtliche Bezeichnung lt. Allergenverordnung sein)  

(jeweils 0,25 Punkte- 1 P.) 

 

Zutaten  

 500g Buchweizenmehl 

 1/8 Liter Sojaöl 

 200 g Walnüsse 

 ¼ Liter fettarmes Joghurt 

 300 g Zucker 

 5 Eier 

 50 g Rohkakao  

 

Lösung: 

Sojabohnen und daraus gewonnene Erzeugnisse (F)  Sojaöl 

Schalenfrüchte und daraus gewonnene Erzeugnisse (H)  Walnüsse 

Milch von Säugetieren und Milcherzeugnisse (G)  fettarmes Joghurt 

Eier von Geflügel und daraus gewonnene Erzeugnisse (C)  Eier 

7. Betriebswirtschaftliche Zahlen       1 Punkt 

 

Beantworte folgende Fragen (jeweils 0,25 Punkte max. 1 Punkt)  

 

a) Ab wie viel Barumsatz muss die Registrierkassa sein? 7.500€ netto 

b) Wann ist die Belegerteilungspflicht? Ab Produktveredelung 

c) Bis zu welcher Umsatzgrenze greift die „Kalte-Hände-Regelung“: 30.000€ 

(Stand 22.2.2016) 

d) Bis zu welcher Grenze bin ich noch bäuerlicher Direktvermarkter und nicht 

Gewerbebetrieb: 33.000€ 

 

 

Quelle & fachliche Unterstützung: FS Litzlhof/Piwonka, Granegger  

 


